

Студенттарҙың танып белеү эшмәкәрлеген активлаштырыуҙа мәғлүмәти технологиялар ҡулланыу
(“М.Аҡмулла”электрон мультимедиялы әсбап миҫалында)
Кәримова Гөлнара Яхъя ҡыҙы, Туймазы педагогия колледжының башҡорт теле  уҡытыусыһы

      Шәхестең уҡыу процесында көслө ихтыяр менән белемгә ынтылыуы уның танып белеү эшмәкәрлеге активлығын күрһәтә. Бөгөнгө көндә һәр уҡытыусы дәрескә әҙерләнгәндә нисек итеп уҡыусыны ҡыҙыҡһындырырға, үҙ аллы уҡыуға дәртләндерергә тигән һорау менән төрлө яңы ысулдарға, методтарға, технологияларға  мөрәжәғәт итә. Уҡытыуҙың сифатын яҡшыртыуҙа, уҡыусыларҙың танып-белеү эшмәкәрлеген үҫтереүҙә заманса технологияларҙың  мөмкинлектәре ҙур.  Тәжрибә күрһәтеүенсә,  студенттарҙы төрлө өлкәлә белем донъяһына йәлеп итеүҙә компьютер технологияларын ҡулланып үҙ аллы эштәр – тикшеренеүҙәр, эҙләнеүҙәр башҡарыу ҙа ҙур йоғонто яһай. 
      Яңы федераль белем биреү стандарттары талаптары буйынса, педагогия колледжын тамамлаусы студенттар мәғлүмәти технологиялар менән эшләү күнекмәләренә эйә булырға тейештәр. Шулай булғас, башҡорт телендә презентациялар әҙерләү уларға телде өйрәнеүгә  лә, буласаҡ һөнәрҙе үҙләштереүгә лә ыңғай йоғонто яһай.  Беҙҙеңсә, бының өсөн башҡорт теленән лексик темалар, әҙәбиәттән яҙыусылырҙың биографияһы һәм  ижады буйынса темаларҙы һайлау отошлораҡ, сөнки йәштәргә был өлкәлә үҙ аллы белемдәрен арттырыуға, эҙләнеүгә мөмкинлектәр киңерәк.
     Мәҫәлән, «Информатика» бүлеге студенттары менән М.Кәрим тормошо һәм ижадына бәйле презентациялар әҙерләйбеҙ. Был эште бер нисә этапҡа бүлергә мөмкин. Тәүҙә студенттар темалар һайлай, презентацияларға ҡарата талаптар һәм баһалау критерийҙары менән таныша. Артабан тема буйынса яҙыусы биографияһын тулыраҡ өйрәнә. Бөтә йыйылған материалдар электрон папкала туплана. Унан презентацияның композицияһын уйлайҙар, сценарий төҙөйҙәр. Слайдтың һанын билдәләйҙәр, унда ҡуйылысаҡ иллюстратив материал әҙерләйҙәр, уға комментарий яҙалар. 3 этапта Power Point программаһы технологияларына ярашлы, презентация техник яҡтан әҙерләнә: макеттар, фон, анимация, эффекттар, графика һайлана. Аҙаҡҡы этапта студенттар башҡорт телендә сығыш яһайҙар. (Презентация)
    Был эштәрҙе башҡарыу мәлендә  студенттарҙың башҡорт теле буйынса яҙыу, һөйләү күнекмәләре үҫә, әҙәбиәт, сәнғәт, фольклор, тарих кеүек төрлө өлкәлә белемгә эйә була, компьютер программалары менән эшләү оҫталығы арта. 
    Шулай уҡ  әҙәби әҫәргә бәйле эштәр ҙә башҡарырға  мөмкин.  Әйтәйек, Р.Бикбаевтың “Һыуһаным,  һыуҙар бирегеҙ” поэмаһы буйынса кластан тыш сара өсөн Майкроссофт офис Паблишер программаһын ҡулланып, буклеттар, календарҙар әҙерләнек. Бындай эштәр ҙә студенттарҙың танып белеү эшмәкәрлеген активлаштыра.
       Яҙыусылар хаҡында йыйылған эштәр күбәйеп киткән осраҡта,  мультимедиялы әсбап буйынса көсөбөҙҙө һынайбыҙ. «М.А6мулла» исемле электрон 1cбап -  был өлкәлә беренсе ижади емешебеҙ булды. Был хеҙмәттә  башҡорт теле һәм әҙәбиәте д1ресен  9тк1рерг1 яр8ам итер81й 18ип ш1хесен1, тормошона 31м ижадына б1йле 6ы8ы6лы материалдар, презентациялар, д1рес 2лг2л1ре, м161л1л1р, 181би1т исемлеге 31м та7ын да к9п н1м1л1р т16дим иттек. 
   Ҡулланманы  т282981 7 кеше 6атнашты. Бер студент  А6мулланы5 ижады 98енс1лект1рен 2йр1нде,  икенсе студент - биография3ын, кемдер б2г2нг2 к2нд1  ш1хесте5 онотолмауы, 181би1тт1, с1н71тт1  уны5 исеме 3а6ланыуы ха6ында м17л9м1т йый8ы. Компьютер технологияларын я6шы беле9се мультимедиялы 1сб1п 18ерл1не. Эш барышында т2рл2 сы7ына6тар8ы фай8аланды6. Улар т9б1нд1гел1р: 
· ф1нни хе8м1тт1р (Р.Ш1к9р, ?. :унафин, ! Вилданов 3.б. эшт1ре).
· методик хе8м1тт1р («Б.У» журналында сы66ан м161л1л1р, т2рл2 методик 6улланмалар, йыйынты6тар 3.б.)
· г1зит-журналдар8а сы66ан м161л1л1р: («Й1шлек», «Тамаша», «А7и8ел», «А6мулла т2й1ге», «Ватандаш» г1зит 31м журналдары).
· с1н71т 141р81ре (т2рл2 р1ссам картина репродукциялары, скульптура 141р81ре, документаль фильмдар).
· 181би 141р81р (баш6орт 18ипт1рене5 роман, повесть, ши7ыр 31м поэмалары).
   Хәҙер асбаптың төҙөлөшөнә иғтибар итәйек. (Электрон мультимедиялы әсбапты ҡарау)
  Хе8м1тт1ге текстар  Роm Bsh шрифы мен1н я8ыл7андар. Шу7а к9р1 компьютер7а был шрифты 6уйыр7а к1р1к (Шрифт папка эсенд1).
    Шулай итеп, баш6орт теле 31м 181би1тен 2йр1не981  компьютер технологиялары мен1н  эшл19 барышында й1шт1р8е5 танып беле9 эшм1к1рлеге активлаштырыла, ижади 31л1тт1ре 941, телебе8г1, 181би1тк1 ихтирам той7о3о т1рби1л1н1, 98 32н1рен1 6арата ижади 6араш булдырыла.
